

闵行区推出15项“一件事”清单,25个事项试行“无人干预自动办理”

“一网通办”让市民办事踏上“高速路”

■本报记者 周渊

近日,首批6家采取网订柜取模式的“盒小马”门店在上海顺利落地。其中,位于闵行区中庚漫游城的“盒小马”食品经营许可证有点不一样,其主体业态为“餐饮服务经营者(小型饭店,含网络)”。而“含网络”正是行政审批部门着眼未来实施的“高效办成一件事”——现阶段“盒小马”门店主打网订柜取模式,将来若要拓展外卖业务,就不会遇到外送数量限制瓶颈。

15项“一件事”试行清单,“一网通办”逐步从“多部门、多窗口、多平台”的政府“端菜”模式,转变为“进一门、进一窗、进一网”的百姓“点菜”模式,企业和群众的获得感和满意度不断增强。

首批“13件事”已完成线上布局

“一件事”,指的是从企业群众视角,把需要多个部门相关联办理的事项集合,经过梳理整合、流程再造后,集成“一件事”所涉及的全部政务服务事项,实现审批不见面、办事不折腾、材

料不需要提交的无差别受理,无干预办理的目标,让市民办事踏上“高速路”。闵行区行政服务中心主任彭秀峰介绍,闵行首批“13件事”包括开办超市、开办游泳场所、医保服务、二手房交易登记和水电气等相关业务过户、外籍人才在沪就业等办件量大、群众需求反映较突出、办理难度相对较大的事项,目前“13件事”均已完成线上布局,全面投入线上线下应用。

以此为契机,闵行区在全市医保系统内首次实现就医记录册更新、申请参保凭证、进行医保个人信息查询等事项在医疗机构内“无人干预自动办理”的模式。7月在古美社区卫生服务中心上线试运行以来,已自助打印制作《就医记录册》378次,目前正在筹备第五人民医院试运行工作。

更多高频事项将纳入“无人干预自动办理”

网约车近年呈现爆发式增长,从业

相对自由的网约车驾驶员的岗位吸引着越来越多人加入,但网约车驾驶员在正式上岗前还需要完成一道“网约车驾驶员背景审查”手续。以往,申请者必须携带身份证、户口簿、驾驶证原件去行政服务中心现场排队办理;如今,在闵行区,该事项不仅能在现场的智能一体机上花费几分钟时间,以“零材料”自助办理,甚至能“不见面”办理——登录“一网通办”网站,进入闵行区交通委相关板块,就能在线完成申报、查询进度。

数据显示,自今年7月推行试点以来,闵行区通过该方式申请办理的网约车司机数量达到226人次,占全年申请量比例达到23%，“不见面”“零材料

提交”大大激发了市民多渠道兼职就业的需求。

据悉,这是闵行区通过积极探索“无人干预自助办理”模式,在全市率先实现“网约车驾驶员背景审查”网上受理。闵行还选取业务量相对较多、办理流程相对简单的25项事项开展“无人干预自助办理”试运行,探索以证照调用、数据共享为支撑,以动态监管、人工复核为保障的审批服务办理新模式。

彭秀峰透露,闵行区当下正力争将更多高频事项纳入“无人干预自助办理”,比如探索在特定区域试点个体工商户登记注册,小餐饮、小食杂店备案等等。

■本报首席记者 许琦敏 记者 沈淑莎 李晨璇

昨天,诺贝尔化学奖首次颁给了两位女性科学家——德国马克斯·普朗克病原学研究所法国籍教授埃玛纽埃勒·沙尔庞捷和美国加州大学伯克利分校教授珍妮弗·道德纳。自从这两位女科学家研发出CRISPR/Cas9基因编辑技术以来,这把神奇的“基因剪刀”就将生命科学带入了一个新的时代。

能够在底层修改遗传密码,“基因剪刀”的出现,如同捅破了一层窗户纸。如今,全世界几乎所有的分子生物学实验室都在使用这一技术或开发相关工具。然而,正是由于其改写生命遗传信息的便利性,也使得其面临巨大的伦理挑战。

昨天,在谈及今年这项实至名归的诺奖成果时,不少专家表示,永远没有完美的技术,如何善用这把“基因剪刀”,使之在为人增加福祉的轨道上有序前行,还需全社会共同努力。

“基因编辑技术从诞生那天起,科学家们就知道,它获得诺贝尔奖只是时间问题。”中科院分子植物学卓越创新中心研究员覃重军对“基因剪刀”技术获奖并不意外。他解释,在分子遗传学的发展进程中,技术层面有三座里程碑:基因测序技术、PCR技术(聚合酶链式反应)以及CRISPR/Cas9基因编辑技术。长期以来,科学家们只能通过物理和化学诱变、同源重组等方式来对DNA进行编辑,这些方法昂贵而麻烦,准确率也不高。基因编辑技术使人们可以方便地按照自己的意愿改写DNA。“可以说,从微生物到植物、动物,几乎所有分子生物学实验室都在使用这项技术。”

北京大学生命科学院教授魏文胜告诉记者,昨天获奖的两位女科学家,其“主业”原本都不属于基因编辑领域。其中,沙尔庞捷从事的是微生物学研究,她在分析细菌的基因序列时,发现了一些如同文般重复出现的序列;当她溯源这些序列时,发现它们来源于噬菌体(一种可侵入细菌的微生物),由此打开了通往基因编辑技术的大门。

美国麻省理工学院终身教授、华人科学家张锋最早在哺乳动物细胞内证明了“基因剪刀”可行性,此前也被视为获奖热门人选。这次他没有获奖,覃重军表示有些遗憾。魏文胜则提到,另一名立陶宛科学家几乎同时与两位女科学家有了相同发现,很遗憾与诺奖失之交臂。

当然,奖励原创是诺奖的“铁律”,毕竟无论怎样的获奖组合,这两位女科学家都是绕不过去的获奖人选。

“改写生命密码”必须严守伦理底线

简单、高效、好用,这几乎是所有生命科学家对“基因剪刀”的评价。中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员高彩霞说,2012年两位女科学家论文一经发表,大家几乎都开始尝试这种新技术,“相比于以前的基因组编辑工具,它太简单、太好用了。”而且,研究者几乎无需与原创者的课题组合作,就可以自己学着使用和开发新工具。就在“基因剪刀”诞生的第二年,高彩霞的团队利用这一工具创制了世界首株CRISPR编辑水稻。而通常情况下,一种新的分子生物学工具要经很多年才会被广泛采纳。

就在“基因剪刀”显示出“无所不能”的非凡潜力时,其对社会伦理的挑战也在逐步显现。2014年2月,有研究者利用CRISPR/Cas9精确改变了食蟹猴的胚胎基因组。在与《美国科学家》杂志的访谈中,沙尔庞捷表示:“科学家与研发者、制药业、临床医生、伦理学家以及公众一道,需要就这个工具如何运用达成共识。”

“CRISPR/Cas9目前一定不能用于人类生殖细胞,这是不容挑战的伦理底线。”中国科学院分子植物学卓越创新中心研究员李劲松说,就在今年9月初,国际人类基因组编辑临床应用委员会发布了一份长达200多页的《遗传性人类基因组编辑》报告,他也参与了报告的撰写。报告称,在明确能够有效、可靠地进行精确的基因组改变而不使人类胚胎产生不希望发生的变化前,经过基因编辑过的人类胚胎不能应用于妊娠。

值得一提的是,纵观百年诺贝尔化学奖,仅有5名女性获奖,此番也是诺贝尔化学奖首次颁发给两位女性科学家。

「基因魔剪」将生命科学带入新的时代

分子遗传学第三座里程碑终获诺奖,但如何善用还需全社会共同努力

长假接近尾声,申城返程车流逐步上升

G40沪陕高速部分路段部分时段通行缓慢,交警全力缓解崇明返程道路拥堵

本报讯(记者张晓明)国庆中秋长假接近尾声,这几天本市返程车流逐步上升,其中G40沪陕高速车流集中,部分路段部分时段通行缓慢。记者昨天从市公安局交通警察总队获悉,本市交警继续加强实时研判和现场管控,全力缓解崇明等返程道路拥堵,确保G40沪陕高速等安全有序。

交警部门在长兴岛长江隧桥管控中心设立了现场指挥部,实施G40沪陕高速点对点、扁平化、可视化指挥,会同路政管理及清障施救部门共同开展现场指挥调度。依托长江隧桥管控中心和高速公路视频监控,每半小时开展全覆盖视频巡查,遇拥堵严重影响等情况,第一时间落实排堵疏导及应急管控措施。利用沿线情报板、LED显示屏滚动播报提示信息,加强对排队等候车辆的提醒告知。

在G40沪陕高速下行线(往市区方向)5处“易堵点”(陈海公路进口、长兴服务区、长兴岛进口、长兴隧道入口、五洲大道北侧翔殷路隧道进口)从严格落实“一点一方案”,每个节点配足执勤警力、清障施救力量,发生拥堵情况后第一时间落实各项现场管控和应急处置措施。崇明交警在G40沪陕高速下行线长兴岛、陈海公路进口处部署固守岗位,根据指令采取临时管控措施。

同时,在长兴岛出口处设立分流警力屯兵点,引导车辆从G40沪陕高速长兴岛出口驶离,灵活运用长兴岛内道路分流车辆、大幅扩充着车空间,释放集中通行压力。崇明、浦东交警从严格落实G40沪陕高速下行线“客货分道”措施,继续做好G40沪陕高速崇启通道客货分道管理工作,通过视频巡查、民警巡查等方式,严查货车未按规定车道行驶的交通违法行为,保障长江隧道车辆通行安全。高架交警在中环内圈大柏树立交至翔殷路隧道入口实施警力实施驻守,密切关注车辆通行情况。

浦东交警在G40沪陕高速长兴隧道部署6个“摩托小队”,协调清障施救单位投入16辆清障施救车辆组建“牵引小队”,每隔15分钟对长兴隧道进行全路段不间断巡逻,快速处置长兴隧道内抛锚碰擦事故。高架交警在翔殷路隧道东、西进出口各部署2个“摩托小队”,做好翔殷路隧道抛锚碰擦事故的快速处置。



热情指路

▶长假期间,上海全市公安民警和武警官兵坚守岗位,确保市民群众度过一个愉快祥和的假期。图为虹口公安民警接受市民询问热情指路。

本报记者 赵立荣摄

▼上海警方坚持最高标准、最严要求,全面落实各项安全保卫措施,保障节假日期间社会面治安平稳。图为警方正在疏导客流。

本报记者 邢千里摄

制图:李洁

疏导客流

草地钢琴音乐节 共享“转角遇到高雅艺术”品质生活

■本报见习记者 王宛艺 记者 周渊

昨晚,中山公园肖邦纪念雕像前再度响起了古典音乐的天籁之音,“漫步长宁·聆听经典”2020上海长宁国际草地钢琴音乐节正式拉开序幕。市民游客从四面八方循声而来,在光影流动的大草坪上感受自然与艺术融合的独特魅力。

今年是波兰“浪漫主义钢琴诗人”肖邦诞辰210周年,同时也是德国“乐圣”贝多芬诞辰250周年。本次国际草地钢琴音乐节以“漫步长宁·聆听经典”为主题,延续了首届草地钢琴音乐节的举办形式。

在接下来的两个月内,众多国内外著名钢琴家、小提琴家将受邀在中山公园音乐广场草地舞台,以及上生·新所等城市地标演奏肖邦、贝多芬的钢琴曲、室内乐和协奏曲作品。

静安国际雕塑展 55件“空间重塑”作品充满奇思妙想

本报讯(记者占悦)日前,2020中国·上海静安国际雕塑展(JISP)拉开帷幕。来自10个国家和地区的29位中外艺术家共计33组55件雕塑作品在静安雕塑公园内外展示,展览时间将持续到12月31日。展览从策展到展陈都充满了艺术家的

奇思妙想,为市民游客新添了文化活动的选择。据策展方罗浮紫公共艺术团队负责人毛文采介绍,受疫情影响,许多艺术家无法参展,展出作品也较以往有所减少,但最终确定的作品依旧出彩。本届雕塑展以

“空间重塑”为主题,响应城市精细化管理及高品质公共空间的需求。在毛文采看来,这不仅是探讨人与城市的关系,也是对艺术家的“鞭策”。

在静安雕塑公园内,思考人与自然关系的作品很受关注。如艺术家梁绍基带来的木魅力。2020上海有腔调咖啡文化节也同步开启,为音乐盛典注入全新特色,现场还有精品巧克力、精酿啤酒、趣味文创等多元元素汇集,更有瑜伽、乐队演奏等精彩环节。

据悉,本届上海长宁国际草地钢琴音乐节共有12场古典音乐演出向公众免费开放。除了主会场肖邦音乐广场绿地舞台,主办方还将深入街区、创意园区等举办沉浸式室外古典音乐会,根据不同文化背景、风格特色打造主题舞台,上演相应风格的音乐作品,让市民群众共享“转角遇到高雅艺术”的品质生活。

拉近高雅艺术与百姓距离,提升文化获得感

2007年,由波兰肖邦纪念馆筹建委员会捐赠给上海文化发展基金会的肖邦纪念馆铜像在中山公园落成,与上海市民比邻而居

的“肖邦”带来了古典音乐的新灵感。为丰富市民群众文化生活、打造文化品牌活动,长宁区于去年首创“上海长宁国际草地钢琴音乐节”,成为了申城古典音乐的新地标。

上海长宁国际草地钢琴音乐节创新文旅融合演出形式,让古典音乐融入大自然,并结合音乐讲座、公益集市等活动,拉近高雅艺术与老百姓的距离,提升市民群众的文化获得感。

与此同时,上海长宁国际草地钢琴音乐节还创新打造长三角古典音乐交流展示平台,吸引长三角地区音乐家、音乐院校、音乐团体等参加展演。今年就有宁波交响乐团、江苏师范大学音乐学院、浙江音乐学院、温州大学音乐学院、安徽师范大学音乐学院等众多长三角“小伙伴”参与其中。

未来,上海长宁国际草地钢琴音乐节将持续以高雅艺术推动上海与世界各国的文化交流,积极助推海内外文化交流。